

**Молодежь и религия: точки и соприкосновения**

**Научный руководитель – Лаврикова Виктория Николаевна**

*Александрова Анна Константиновна*

*Студент (бакалавр)*

Забайкальский государственный университет, Институт социальных наук, психологии и педагогики. Социологический факультет, Кафедра социологии, Чита, Россия

*E-mail: sandra009@vk.com*

«Ты возлюби Христа всем сердцем.

О, молодежь, храни себя!

Пускай греху не будет места,

Ведь в рай войти с грехом нельзя!»

Трансформационные процессы, происходящие в современной России, безусловно затрагивают все сферы жизни общества: экономическую, духовную, политическую, социальную. Именно из-за этих процессов, у людей постепенно меняются ценности, представления о смысле жизни, нравственности и безнравственности, нормах и безнормии. Создаются другие способы достижения удовлетворённости жизнью. Так, результаты социологических исследований показывают, что лидирующие позиции в системе ценностей у молодежи занимают карьера, популярность, материальное положение. В таких условиях молодежь, как самая уязвимая, неустойчивая, незащищенная группа людей, подвергается изменениям как никто другой. Молодые люди остро реагируют на изменения в обществе: либо слепо верят новому, либо отвергают и не принимают старые традиции. Религия, в свою очередь, играет значительную роль в формировании ценностей и идентичности у отдельных индивидов и общества в целом.

Каковы же точки соприкосновения религии и молодежи? На наш взгляд, на данный вопрос нет однозначного ответа. Однако такие можно попытаться рассмотреть на примере таких моделей взаимодействия, как модель «Я – духовный мир» и модель «Я – политическая сфера жизни».

Первая модель предполагает исследование изменений отношения молодежи к религии, религиозным организациям и наоборот. С одной стороны, молодежь России свободна в своем выборе: куда поступать, где работать, работать ли вообще или можно вести видеоблог в интернете и зарабатывать на этом. А с другой стороны наблюдается большое количество проблем, связанных с духовной составляющей молодежи.

РПЦ сейчас очень встревожена состоянием духовности современной молодежи, поэтому государство вводит такие предметы в школьной программе как ОРКСЭ (основы религиозных культур и светской этики); ОДНКНР (основы духовно-нравственной культуры народов России). Введение данных дисциплин позволяет приобщать молодежь к религии с раннего возраста и формировать ее духовную составляющую.

Таким образом, религия, в рамках модели «Я – духовный мир» взаимодействуя с молодежью, отвечает на всегда интересующие вопросы молодых людей («кто я», «как мне обрести гармонию и умиротворение», «для чего я живу» и т.д.); позволяет обрести четкую позицию относительно всех явлений и процессов, что происходят в обществе, а также относительно семьи, любви, друзей, патриотизма и т.п.; поддерживает и помогает молодым людям побеждать личностные трудности, а также принимать жизненно важные решения.

Другая модель взаимодействия религии и молодежи – «Я – политическая сфера жизни», предполагает, что молодежь сегодня является некой движущей силой тех инновационных процессов, что происходят в современной России. Как отмечает Матвиенко В.А.,

в настоящий момент в новом историческом контексте обретают свое звучание традиции, стираются социальные барьеры и границы, исчезает самоизоляция отдельных государств, несмотря на санкции и запреты» [1]. Запретный плод всегда сладок, поэтому молодежь так интересуют западные культура, ценности и образ жизни. Как следствие, происходит обесценивание традиционных ценностей и норм, а также духовной составляющей.

О чем же нам говорят результаты социологических исследований? Данные мониторинга ВЦИОМ «Религия и общество» [2], который проводился в июле 2023 г., показывают, что 42% опрошенной молодежи в возрасте 18-24 года не считают себя верующими, в возрасте 24-34 года – это 24%. Для 44% молодых людей в возрасте 18-24 лет и 32% в возрасте 25-34 года религия не играет никакой роли. 51% молодежи в возрасте 18-24 года и 41% в возрасте 24-34 года никогда не ходят в церковь (мечеть, синагогу). В то же время 45% молодежи в возрасте 18-24 года и 59% в возрасте 24-34 года верят в Бога. Неверующих среди них 48% и 30% соответственно.

Какой же можно сделать вывод из таких казалось бы противоречивых данных? Россияне и молодежь не верят в Бога, считают, что религия не влияет на их жизнь, на духовное состояние. Но стоит только малейшей проблеме возникнуть на жизненном пути, то многие сразу вспоминают про церковь, идут покупать иконки, ставят свечи, ищут в интернете молитвы и читают их. Как только проблема решается, все, связанное с религией, благополучно забывается. Школьники и студенты сдают экзамены, больные выздоравливают, одинокие обретают вторую половинку, и все думают, что это только их заслуга. А так ли это на самом деле? Может, стоит хотя бы на пару минут оставить свой эгоизм и самолюбленность в стороне и поблагодарить не себя любимого, а Бога?

### Источники и литература

- 1) Матвиенко В.А. Молодёжь и религия в социально-политическом пространстве современной России // Вестник экспериментального образования. 2020. №2 (23). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/molodyozh-i-religiya-v-sotsialno-politicheskom-prostranstve-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 12.02.2024).
- 2) Религия и общество: мониторинг. URL: <https://wciom.ru> <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religiya-i-obshchestvo-monitoring> (дата обращения: 13.02.2024).